

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Humores atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 6'50 ptas.

Teruel.—Lunes 29 de Septiembre de 1913

Núm. 2429

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

— INOCENCIO MIGUEL —

se ha trasladado a la calle de San Juan. — 97.

PATRONATO DE ESTUDIANTES

La Gaceta ha publicado el decreto que ya anunciamos días pasados creando en cada Universidad un Patronato de estudiantes.

Por el interés que ofrece, reproducimos a continuación la parte dispositiva:

Artículo 1.º Con la denominación de Patronato de Estudiantes se constituirá en cada una de las Universidades del reino una Junta compuesta del rector, de los decanos de las Facultades y de los directores de los Institutos generales y técnicos y Escuelas especiales dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Presidirá dicha Junta el rector, excepción hecha de la de Madrid que la presidirá el ministro, correspondiendo a ésta la vicepresidencia.

Ejercerá las funciones de secretario el de la Universidad.

Art. 2.º Será misión del Patronato:

I. Organizar un serviazo que permita a las familias enviar a sus hijos a la capital del distrito universitario, con las garantías convenientes de que serán instalados en las debidas condiciones.

II. Velar por los estudiantes, protegerlos, dirigir sus estudios, influir en sus costumbres y proporcionarles ocupaciones dignas y entrada en Corporaciones y Sociedades literarias y científicas, Museos, Archivos, Bibliotecas, etcétera, etc.

III. Establecer una periódica comunicación con las familias, de modo que éstas puedan conocer autorizadamente el comportamiento en clase y fuera de ella de los estudiantes.

IV. Procurar que por éstos sean atendidas las instrucciones que los padres o encargados envíen al rectorado y que por su discrección y prudencia merezcan ser transmitidas; y

V. Corregir con amonestación privada y pública, en este caso delegando en cualquiera de los catedráticos cuyas lecciones oiga el alumno, las faltas de conducta plenamente comprobadas, sin perjuicio de dar cuenta a la familia si se trata de algo grave.

Art. 3.º El servicio que se organice para cumplir los antedichos fines se confiará a un negocio con el personal que se determine de Real orden, a propuesta del Patronato y con el sueldo que se señale.

Art. 4.º Se nombrará un inspector por cada 1.000 alumnos matriculados, con el sueldo y cualidades que se determinen de Real orden, a propuesta del Patronato.

Estos funcionarios estarán a las inmediatas órdenes del director y deberán practicar todas las investigaciones que se les encarguen, dando inmediata cuenta a dicha autoridad académica de cuanto conozcan en relación con la vida de los estudiantes cuya custodia y protección les haya sido confiada.

Las faltas que cometan serán corregidas.

días con amonestación, suspensión por tiempo determinado y la separación a propuesta del Patronato, que habrá de tener en cuenta la importancia y trascendencia de la falta.

Art. 5.º El Patronato de Estudiantes de cada Universidad redactará una Memoria anual al terminar el curso, que elevará al ministerio, dando cuenta de los resultados de su gestión y proponiendo las reformas que convenga al servicio.

DISPOSICIÓN TRANSITORIA

Única. Interin se consigna en el presupuesto el crédito necesario para el pago del personal y material que requieren el servicio del Patronato, y siendo de alta conveniencia para las familias de los estudiantes que desde luego se ponga en ejecución este decreto, los padres o encargados de los alumnos que deseen acogerse a los beneficios del mismo deberán abonar por derecho de inscripción por una sola vez y en metálico, la cantidad de cinco pesetas.

Los fondos que se recauden por tal concepto estarán a disposición del Patronato; que deberá rendir cuentas de su inversión, al ministerio de Instrucción pública una vez terminado el curso.

El Patronato, mientras los recursos económicos no permitan otra cosa o se consigne en el presupuesto el crédito necesario para el pago del personal, utilizará los servicios del de la Secretaría general de la Universidad, abonándole una gratificación prudencial, y señalará asimismo a los inspectores un sueldo provisional proporcionado al ingreso que se obtenga por las cuotas que abonen los padres.

A Teruel y su Comarca

Del BOLETIN de la Comisión de Feria.

«Se han publicado seis números de este BOLETIN para comunicarnos con el extenso territorio a que interesa esta Feria.

Ya estamos en la víspera de ella; ahora toda comunicación lejana es inútil, y este BOLETIN, que por uno de los últimos acuerdos de esta Comisión se edita, es para nosotros, para los de casa como si dijéramos, para esta nuestra familia que formamos los pueblos que constantemente nos relacionamos y estamos compenetrados o unidos por el mismo interés.

Y hablando entre nosotros debemos confesar que una humildad y modestia exagerada nos convierte en perezosos y apocados y achicamos nuestras empresas por grandes que sean.

Alguna vez ha de cambiar esta conducta contraproducente y ya es hora de que, enterados de nuestra fuerza, aspiremos y vayamos adonde podamos llegar, convencidos de que para un asunto como éste, de indole

FERIA DE SAN MIGUEL

EN TERUEL

DIAS 1-2 Y 3, DE OCTUBRE

GRAN MERCADO DE CANADOS

LANAR—CABRIO—VACUNO

MULAR—CABALLAR—ASNAL

PASTOS GRATIS

PIENSOS A PRECIOS ECONÓMICOS

BUENOS ABREVADEROS

ALBERCUES BARATOS

Fiestas En breve se publicará

el PROGRAMA de ellas.

PARA MAS DETALLES

PÍDASE

EL BOLETIN DE LA FERIA

QUE SE ENVIA GRATIS

A QUIEN LO SOLICITE

económica de tanta importancia, tenemos sobre la personalidad para actuar y realizarlo.

Quien no haya reflexionado y por tanto no alcance la trascendencia del resurgimiento grande de este mercado, sienta por lo menos sus deberes de ciudadano, y con humildad pero con entusiasmo, secunde a los vecinos y comarcinos que, más avisados o menos polvorientes, alcanzaron a ver aquella trascendencia; es lo menos que se les puede pedir.

A esta Feria, que no es de Teruel, que es de la extensa comarca; que Teruel favorece cuanto puede sin buscar ruines beneficios, deben acudir todos, pues lo peor que de ella ha de sacar cada uno, particularmente, es no perder nada, ayudando en cambio a la nutrición de nuestra vida económica para hacerla próspera, porque de su prosperidad depende nuestro bienestar y de él disfrutamos todos uno u otro día.

Es muy difícil hacer comprensible esta compenetración de intereses en que vivimos, así como la ley de difusión de la riqueza y de la miseria, cuando alguien se hace ilusión de alcanzar una utilidad inmediata y en días determinados.

Por eso no nos esforzaremos en dar razones que lo demuestren, ya que tampoco es tiempo para ello, y nos contentaremos con recordar a cada uno el deber en que está de seguir la ruta que marcan las clases directoras y el entusiasmo con que se debe cooperar a las grandes obras que por engrandecimiento de los pueblos se llevan a cabo, haciendo grande la Patria para ser grandes sus hijos.

A la Feria, pues; los teruelanos a recibir con cariño a todos y hacer por todos, dando una vez más prueba de su hospitalidad; los comarcanos, los aliados y más directamente interesados, los que con Teruel forman el núcleo base de este que es y aún será más importante centro de intercambio donde jugar con muy considerable capital, vengan a ayudarnos, vengan para trabajar todos portados, que cuantos más seamos, más grande lo haremos, y consigamos que nuestros hermanos de otras comunidades, al marchar de nuestra querida

tierra se lleven algo del amor que nosotros le profesamos.

¡Comarcanos, turolenses; a cumplir con nuestro deber!»

LA COMINIÓN

Conferencia Agrícola

Muy interesante y de gran importancia práctica para los agricultores fué la conferencia que en el Salón de Actos del Ayuntamiento dió el Ingeniero agrónomo D. Adalberto Alonso de Llera ayer demingo a las 7 de la tarde. El tema escogido fué el «Empleo racional de los abonos».

Después de hablar de las ventajas e inconvenientes del estiercol, abono el mejor que existe, indicó la necesidad de conservarle bien, sea en esteróleros cubiertos y con suelo impermeable, sea transportándole al campo y cubriéndole con tierra, pero nunca dejándole en los caminos. En las tierras lejanas de la casa de labor, podrían sembrarse el año de barbecho leguminosas para enterrárlas cuando se hallen en flor.

Los abonos químicos, indispensables hoy en la agricultura intensiva, deben ser utilizados razonablemente, pues necesitando todas las plantas (menos la mayor parte de las leguminosas) tres alimentos: ácido fosfórico, nitrógeno y potasa, es un error esparcir en las tierras más que superfosfato de cal.

Para la provincia de Teruel los abonos mejores son el superfosfato de cal al 16/20 o 16/18 y % (las escorias Thomas solo en las tierras sin cal o ácidas), el sulfato de amonio y el nitrato de soda, el cloruro y el sulfato de potasa. (Al final de esta reseña indicamos las fórmulas que recomienda para los diferentes cultivos; aconsejamos a nuestros lectores las conserven a fin de tenerlas como guía para emplear razonablemente los abonos).

El empleo exclusivo de superfosfato agota tarde o temprano las tierras y el agricultor nunca puede esperar coger cosechas máximas. El sulfato de amonio, mezclado con el superfosfato, y el nitrato de soda esparcido siempre aparte, aumentando el follaje, aumentan igualmente la cosecha; los abonos potásicos, sulfato de potasa para la patata y viña, cloruro para las demás, no solo aumen-

tan la cosecha sino que la mejoran en calidad, hacen a los cereales más resistentes contra el encamado o revolcamiento; los vegetales no sufren tanto de las heladas, ni de las enfermedades criptogámicas; los frutos son más dulces; las patatas, pimientos, tomates, esboillas, etc., aumentan de volumen y se conservan mejor, etc., etc.

Después de hablar de los fraudes en el comercio de los abonos y modo de reconocer algunos de ellos, terminó recomendando varias fórmulas que publicaremos mañana.

Gacilla rimada

¡Señores cuanto salvaje!

¡Cuánto cafre! ¡Cuánta fier!

Hasta el momento en que escribo

han sumado ya, enreata

los sujetos que pretendan

ocupar la plaza «exclusa»

de verdajo, en un objeto

de pasarse la existencia

comiendo la sopa boba,

en el interín que llega

aquel momento «solemne»

de entrar el «diestro» en «faena»

Cuarenta desaprensivos

que complacientes se entregan

al sport de «despachar»

a los hombres y a las hembras

que han tenido la desgracia

de hacer alguna vilza.

Compadeczo a esos «señores»

porque claro nos demuestran

que no tienen corazón,

«o será de bronce y peña»

pero juro que la plaza

que solicitan debieran

no darla a ninguno de ellos,

pero en cambio hacer la prueba

entre quien piden el cargo;

es decir, de los cuarenta,

elegir sobre unos veinte,

por sorteo, y que pusieran

de manifiesto su «gracia»

dando garrote al que sea

«favorecido» por el

Destino. De tal manera,

el que más se distinguiere

podría «chapar la breva...»

y los otros si morían

¡nada importa que se pierda!

J. ENRIQUE DORTES.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.



En Teruel, Calle de la Demócracia, 3

Notas parisienses

Hijo del propio Sevilla

Hoy me encuentro de buen humor y en lugar de hacer comentarios que ni a vosotros ni a mí nos divertirán, voy a contaros una historia muy extraña a las cosas del día, que ha sido referida por un viejo marinero marseillés, o sea por un hijo de la ciudad del Bateo vertido al francés.

Pues bien, un día su pequeño bote se deslizaba ligero como una pluma sobre la superficie del mar, gracias a una brisa bondadosa.

De pronto el velero chocó en el fondo, violentemente y pareció levantarse por encima de las aguas. El capitán se inclinó sobre la borda y vió una enorme ballena; pero como era de Marsella, el capitán, no la ballena, y se llamaba Mario, el hombre no se asustó ni perdió un momento su sangre fría,

—Oye, ven a ver esta ballena —dijo Mario a su segundo. Pero al mismo tiempo volvió la ballena contra el barco, que estuvo a punto de irse a pique.

—Sin duda tiene hambre —dijo el segundo.

—Si, debe ser eso —afirmó Mario. Pues mira, tirale aquél cesto de mandarinas que está a estribor. Quizás así nos deje en paz.

El segundo obedeció, y tan luego la ballena se hubo tragado de un solo golpe el cesto de mandarinas, repitió sus acertadas al barco, y entonces el segundo cogió el banco instalado en el puenteclillo y se lo tiró al costalero, que se lo trajo en la misma forma que el cesto, volviendo inmediatamente a pasar por debajo del barco, amenazando con echarlo a pique.

La situación se hacía crítica. A grandes males, grandes remedios, debió pensar Mario, y agarrando por la cintura a un chico que se hallaba entre los pasajeros, lo balanceó un momento por encima de la borda y ¡zas!, lo arrojó a la boca inmensa de la ballena, la cual la cerró enseguida.

Pero el chico tenía una hambre de trimestre y seguía intratable.

—Qué apetito, Dios mío! —dijo Mario, empezando a desesperarse. Y en aquél momento se fijó en otro pasajero, un viejo judío que se inclinaba sobre la borda. Baja del puente, coge al judío por las piernas, le levanta y le envía a unirse con el chico.

—Si está en lo honrado ballena, tiene un hambre... —pensó el joven capitán— ¡vaya un apetito!

¡Ay! si, aún tenía apetito! Pero Mario había hecho todas las concesiones posibles y juzgó ora llegado el momento de recurrir a los medios violentos.

Se le tiró el harpón a la ballena, se la hizo al puente y enseñándole la boca, exclamó:

—Y sabéis lo que se encontró en su estómago?

Pues al viejo judío, sentado sobre el banco, vendiendo las mandarinas al chico.

—Habrá visto que yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.

—Pero yo no soy un chico.

—No, Harpón, tú eres un chico.</p

CASA SANCHEZ

19, TOZAL 19, TERUEL

LIBROS Y REVISTAS

"NUEVO MUNDO," publica en su número correspondiente a esta semana varias interesantísimas informaciones gráficas de actualidad; entre ellas figura un Suplemento, con 20 fotografías, dedicado a las minas de Riotinto; la guerra en Marruecos, salvamento de un hidroavión en San Sebastián, campeonato de natación en Barcelona, dos hermosas fotografías artísticas, la moda femenina, travesía del Mediterráneo en avión y otras muchas informaciones de actualidad de Valencia, Alicante, Huelva, Granada, San Sebastián y Santander.

En su parte literaria publica una sensacional encuesta de actualidad de *El Diario de la Olegaria*, en la que exponen su opinión sobre la cuestión del Teatro Español, personas tan competentes en la materia como don Federico Oliver, Nieves Suárez, Dicenta, el presidente de la Comisión de Espectáculos, don Luis Gallo, Francisco Rodríguez y el alcalde de Madrid, además de varios trabajos de Andrenio, Maeztu, Miquis, Carrére, Alice d'Aubry, García de Linares, M. A. Bedoya, Baldomero Argente, Claudio Frolio, Belda y otros.

FARMACEUTICOS

Por mitad de precio se vende botánica elegante con productos, alcaloides, etc., D. Uriel Fotógrafo.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2º, y Despacho.
Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

NOTICIAS

Por la feria

No pueden ser más de bonanza las noticias que se reciben y los prelminares que ya se ven, para creer sea de primera feria que comenzará pasado mañana.

Hay ya ganado en Los Aguanaces, en la Plaza de Toros, en nuchas cuadras de posadas y casas particulares y la última noticia que tenemos es de haber dado entrada en La Muela a un atajo de 600 cabezas.

Mañana se espera mucho y después de mañana la Comisión se hará un lio a pesar de tener bien tomadas las medidas para el orden: tanto es lo que se puede esperar.

Hoy se ha circulado otro Boletín dedicado a Teruel y pueblos más próximos, pues así lo acordó la Comisión en la sesión que celebró el sábado.

Reproducimos el artículo que aparece

Cocinas económicas Estufas y tubos para las mismas.

Cenitentes, Portands. Cal hidráulica, Ballosas y Manises.

Jilas fregaderas imitación mármol, Carburo, Legas.

Harinas y salvados

en ese Boletín porque es nota que conviene recoger e insistir sobre sus conceptos que hacemos nuestros, y creemos como la Comisión, que Teruel secundará admirablemente.

Veraneantes y viajeros

Una de las grandes molestias a veces convertida en grave peligro, que acechan a los que hoy se alejan temporalmente de sus hogares, son las indisposiciones gástricas, a consecuencia de fermentaciones intestinales anormales. Impedir estas y combatirlas, llevando al intestino los fermentos lácticos o el ácido láctico naciente para hacer una buena digestión, era uno de los sueños de la Medicina, hoy convertido en realidad gracias a los comprimidos de *La tosera ento' aldeiro*. Nadie debe ponerse en viaje sin llevar su bolso de mano el *Lactofermento Caldeiro*, preparado cómodo de tomar, de acción tónica y antiséptica, de efectos rápidos e inofensivo, inalterable, lo que no sucede a sus similares. Pidanse en farmacias.

El tiempo

Gil Sambiel dice en «Las Provincias»: «Enlazando hechos y deduciendo consecuencias—a fin de no complicar trabajos que han de estar al alcance del vulgo—puedo afirmar que se avecinan grandes temporales, comprendidos ya en el quinquenio de frecuentes lluvias que vengo anunciando hace tiempo.

A ser ciertas las afirmaciones de los astrónomos Maunder, Rico y Ellis, de que las materias pulvulentas irradiadas del sol, recorren el espacio a razón de 910 a 980 kilómetros por segundo, no se harán esperar mucho los grandes temporales que anuncio, aunque está en lo posible que causas modificativas, los retrasen algunos días. En estos problemas no se puede hilar tan delgado; pero tampoco caben equivocaciones. Hay, pues, que prevenirse para esos grandes temporales, que determinan desbordamiento de ríos y barrancos, y causan enormes daños en las regiones, como la nuestra, en que los montes han sido bárbaramente devastados de toda vegetación.

Buena obra

Las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía han concedido autorización para instalar en sus estaciones buzones, en los que podrán depositarse los libros y periódicos que después de leídos desecharán los viajeros, y servirán,

previas las oportunas operaciones de desinfección y espurgo de los de los inmorales, para enfermos recluidos en los hospitales de la beneficencia provincial.

Caja de ahorros

Operaciones verificadas ayer.
48 imposiciones por 1053'00.
3 reintegros por 68'00.

Subasta

Mañana las doce se verificará en la Casa consistorial la subasta para servir la Cantina del Teatro en los próximos días.

Militares

Han sido destinados a la zona de Teruel el señor teniente coronel D. Leonardo Gomar, capitán D. Juan Brechtel a la caja, y D. Manuel Perales, de la reserva de Teruel al regimiento de Castilla.

Bautismo

Ayer tarde a las cuatro, en la parroquia de Santiago, recibió las aguas bautismales el precioso niño que hace pocos días dió a luz la distinguida esposa del Dr. Vargas-Machuca, D.ª Pilar Calvo.

Fué apadrinado por el funcionario de Hacienda D. Pedro Pérez, el cual le impuso el nombre de Andrés.

Reiteramos a tan apreciable familia nuestra cordial enhorabuena.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Teruel

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en TERUEL, los días 30 del actual Septiembre y 1º de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL TURIA, para los que padecen *cancheras* (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etcétera; que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuanto otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentes médicas. Con su sistema se dominan todas las *hernias* por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admito el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis a quien solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada, *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo número 37 principal.

Mulas perdidas

En depósito guarda el Ayuntamiento de Caudé, dos mulas que se encontraron perdidas y cuyo dueño no se ha presentado a reclamarlas apesar de los anuncios oficiales.

Una es castaña, cerrada, de más de la marca, herrada de las cuatro extremidades, con un lunar después de la cruz y otro en la tripa. Y la otra, tordilla de tres a cuatro años, herrada de las extremidades anteriores, no llega a la marca.

VERDADERA GANCHA

En la acreditada sastrería de Juan Andrés, plaza del Mercado número 24, se ha recibido un completo surtido en géneros de invierno a precios sumamente económicos.

Se ofrecen trajes hechos, a 35 pesetas la pieza, *Cheviot*, novedad y gran duración.

CICLISTAS! Fijarse en el anuncio *LA LUSTRUM*, en cuarta página.

BUENOS PASTOS

En provincia de Jaén, a legua y media de La Carolina, se arriendan para la inviernada próxima los pastos de las tres dehesas *BELMARAS*, *ARREBOLARES* y *NAVA DE LAS EMERAS*. Las tres están reunidas y hacen un total de cinco mil seiscientas fanegas de tierra que producen abundantes y excelentes pastos.

Hace seis años que les lleva en arrendamiento D. Agustín Flores, vecino de Peñascosa, que el año pasado ha tenido en ellas 540 cabezas de vacuno y 72 mulas cerillas, y como todos los años, han sido los ganados que más gordos han salido de la provincia de Jaén, pero el dueño quisiera arrendar para ovejas, aunque también hubiera vacuno.

Folleto de EL MERCANTIL

MARÍA

O

LA NIÑA DESGRACIADA

4 MARÍA O LA HIJA DESGRACIADA

Me aprovecho de los instantes de reposo que la desgracia cansada de perseguirme parece concederme para representar en estas memorias los sucesos de una vida tempestuosa y agitada, y me parece que tienen bastante interés para que no se me acuse de haber perdido el tiempo en ello.

No he tenido más fin al escribir las, que el transmitirlas a mi familia; y si por circunstancias que no puedo prever llegarán a hacerse públicas, el ser útiles a los que las lean, ya sirviéndoles de guía en sucesos semejantes, ya inspirándoles el valor necesario en el curso de las desgracias, a que tan sujeta está la miserable condición humana,

Nací rico y pasé los primeros y mejores años de mi vida en la Corte, en el trato de las personas más distinguidas, según me permitían mis riquezas y mis destinos; dedicaba a las diversiones el tiempo que me quedaba libre de las ocupaciones de mi destino.

Confieso que viéndome rico, jóven, bien entronizado, y con buenas disposiciones me dejé seducir por las ilusiones de la fortuna cuyo camino creí poder seguir rápidamente, pero semejante ilusión se desvaneció bien pronto.

Me había casado con una señora, a quien amaba y que me era igual en clase y riquezas: temprana muerte me privó de ella, ésta fué la primera desgracia con que la fortuna pareció querer castigarme de mi culpable presunción: de este matrimonio solo me quedó un hijo, que después vino a ser la causa inocente de las desgracias que me han oprimido por tantos años.

Perdí casi todos mis bienes por uno de aquellos sucesos que no es dado al hombre prever por ser como fortuitos, y contra los cuales nada puede la prudencia; pero aunque esta pérdida es muy grande no vino a ser lo que por tanto tiempo me ha

Para verlas, hay que dirigirse a La Carolina y desde allí al cortijo llamado de las CELMARAS, donde reside el guarda que dará explicaciones.

Prim Ortopédico

EN TERUEL

El 4 Octubre, en el HOTEL DEL TURIA recibirás este famoso Ortopédico de la Clínica Ortopédica PRIM y Balneario de Alsasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle o adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales, fajas todo elásticas para el vientre, etc., etc.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más duraderos; 25 años de éxito.

Sus precios, desde 35 pesetas para mayores, y de 15 para niños.

Buenos pastos

En provincia de Jaén, a legua y media de La Carolina, se arriendan para la inviernada próxima los pastos de las tres dehesas BELMARAS, ARREBOLARES y NAVA DE LAS EMERAS.

Las tres están reunidas y hacen un total de cinco mil seiscientas fanegas de tierra que producen abundantes y excelentes pastos.

Hace seis años que les lleva en arrendamiento D. Agustín Flores, vecino de Peñascosa, que el año pasado ha tenido en ellas 540 cabezas de vacuno y 72 mulas cerillas, y como todos los años, han sido los ganados que más gordos han salido de la provincia de Jaén, pero el dueño quisiera arrendar para ovejas, aunque también hubiera vacuno.

LEANSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

folletos de la feria

folletos de la feria